Code IBC, recueil international de règles relatives à la construction et à l’équipement des navires transportant des produits chimiques dangereux en vrac.

Les différents type de navires.

Navire du type 1.

Est un navire-citerne pour produits chimiques destiné au transport des produits du chapitre 17 qui présente pour le milieu et la sécurité des risques très graves et qui appellent des mesures maximales de préventions des déversements.
Navire du type 2.

Est un navire-citerne pour produits chimiques destiné au transport des produits du chapitre 17 qui présente pour le milieu et la sécurité des risques très graves et qui appellent des mesures importantes de préventions des déversements.
Navire du type 3.

Est un navire-citerne pour produits chimiques destiné au transport des produits du chapitre 17 qui présente pour le milieu et la sécurité des risques suffisamment graves nécessitant des mesures de préventions des déversements d’une ampleur modérée pour accroître la capacité de survie du navire après avarie..
Les différents types de citernes :

· citernes indépendantes;

· citernes intégrale;

· citernes de gravité;

· citernes à pression
Les citernes indépendante.
Une citerne indépendante est une citerne de stockage qui n’est pas contiguë à la structure de la coque du navire ou qui ne fait pas partie de cette structure. Elle est construite et installée de manière à ne pas être soumise, si possible, aux contraintes qui résultent du mouvement de la coque. Une citerne indépendante n’est donc pas un élément essentiel à l’intégrité de la coque.
Les citernes intégrales.
Une citerne intégrale est une citerne qui fait partie de la coque du navire et est soumise aux mêmes sollicitation que celles qui s’exerce sur la coque.
Les citernes de gravité.
Une citerne de gravité est une citerne dont la pression effective au sommet ne dépassera pas 0.7 bar. Une citerne à gravité peut être soit indépendant soit intégrée.

Les citernes à pression
Une citerne à pression est une citerne dont la pression sera supérieure à 0.7 bar. Ces citernes sont du type indépendante.
Quelques produits, chapitre 17.(1 indépendante, 2 intégrale, G gravité, p pression)
Nom du produit
N° ONU
Type de navire
Type de citerne
MARPOL Cat.

Acide chlorhydrique
1789
3
1G
D

Acide sulfurique
1830
3
2G
C

Diphényle
-
1
2G
A

White spirit
1300
3
2G
B

Trichlorethylène
1710
3
2G
B

Soufre
2448
3
1G
III

