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Fiche N° 13 :

Ouvrages des ports.
Fiche 13.1.3 RORO

Les navires rouliers ont des dimensions et moyens de manutentions différents (rampe avant, arrière, latérale, …). Le trafic auquel ils sont affectés peut aussi être différent (passagers et VL, PL, colis lourds,…).L’emplacement prévu dans le port exposera peut être l’appontement à la marée, au courant, … il conviendra donc d’étudier le poste en tenant compte de tous ces paramètres.

Réception du navire

· Terminaux pour navires manutentionnant par l’arrière ou l’avant.

Le principal inconvénient est que le navire est en position perpendiculaire au quai. Un fond de darse ou un môle seront facilement exploitable, si le poste est exposé à la marée il faudra prévoir un ponton flottant pour compenser l’amplitude du marnage (terminal RORO Montoir) ou un dispositif plus élaboré (rampe, passerelle mobile) quai de Ramsgate Dunkerque. Les pentes des rampes ne devront pas dépasser 13 à 14%, les pontons flottants pourront être balastables.

· Terminaux rouliers pour navires chargeant par des portes latérales.

Ce sont des navires qui pourront être manutentionnés à un quai ordinaire, toute fois si le poste est exposé à un fort marnage il conviendra d’équiper le quai avec le même type d’installations prévues pour les navires manutentionnés par l’avant ou l’arrière.

· Terminaux pour transbordeurs.

Ces terminaux sont similaires à ceux prévus pour les navires manutentionnant par l’arrière ou l’avant, ils ne différent que par les aménagements nécessaires pour l’embarquement et le débarquements des passagers. 

Le terre plein.

Il doit être de grande dimension. Il faudra tenir compte du nombre de véhicule ou de la taille des colis qui pourront être manutentionnés (tronçons Airbus A380 RORO / MONTOIR). Un important dispositif de clôture et de gardiennage est à envisager (valeur des marchandise, immigration, …).

Pour les transbordeurs une gare de voyageur doit être prévue (enregistrement, douane, cafet.)

Desserte terrestre.

Dans ce type de trafic les problèmes de la desserte terrestre sont particuliers, puisqu’il s’agit de véhicules routiers.

On distinguera :

· Les véhicules personnels

· Les poids lourds

· Les véhicules prévus à l’exportation ou importation, et colis lourds ou de grande dimensions. 

· Les véhicules personnels.

Les voies d’attente d’embarquement occuperont une grande partie du terre plein.

· Les poids lourds.

Comme pour les véhicules personnels une grande surface doit être prévue avec file d’attente. De plus, certain PL ne pourront emprunter le navire pour divers raison, panne, douane, MD. Une aire de stationnement sera nécessaire, ceci soulève le problème de la surveillance des véhicule (valeur, immigration clandestine).

· Les véhicules prévus à l’exportation ou importation, et colis lourds ou de grande dimensions.

En plus des problèmes de surveillance et de stationnement, il faudra penser aux différents moyens qui seront utiliser pour le transport : ferroviaire, routier, fluvial.
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