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Fiche 14

Outillage des ports

Fiche 14.2

- l’organisation des terminaux.
Les postes pour voyageurs.

Ils doivent tenir compte de plusieurs éléments :

- voyageur à pied : navire de croisière,

- voyageur accompagné de son véhicule : transbordeur,

Ces postes doivent être d’un accès rapide et facile, afin de réduire le temps de passage à quai (il est de quelques heures seulement). On évite les bassins à flot, tributaires des marées. L’accès à la gare maritime doit être protégé des intempéries, il dessert un hall avec accès au services ferroviaires, service des douanes, accueil, office du tourisme, restauration …

Les postes pour transbordeurs seront conçu comme les postes RORO.

Les postes pour marchandises diverses.

Ils seront équipés d’une ou plusieurs voies ferrées pour le transbordement direct. Les hangars sont prévus pour un stockage d’une durée limitée. L’accès à la gare routière et ferroviaire est facilité, les voies ferrées sont « à gorge » afin de faciliter le roulage des engins ; Ils doivent être équipés de grues, leur largeur sera de 100 à 150 mètres.

Les postes spécialisés.

*Poste pour conteneurs.

L’ouvrage d’accostage est normal, la zone de bord à quai doit être large : penser à la taille des engins de manutention de conteneurs. il doit être aménagé une vaste aire de stockage des conteneurs. Il sera également aménagé une aire de stationnement et d’entretien des engins ainsi qu’un espace pour les bâtiments administratifs (gestion informatique des conteneurs). Une aire d’empotage et de désempotage en hangar sera prévue ainsi qu’un atelier de réparation de conteneurs.

*Poste RORO : manutention par roulage direct.

Les navires sont accessibles par l’avant, l’arrière ou le côté. Certains sont équipés d’une rampe arrière qui peut être orientable, il faut penser à la pente qu’accusera la rampe en fonction de la hauteur d’eau.

*Poste fruits et primeurs.

Il faut penser que ce sont des denrées de grande valeur et fragiles. L’outillage est spécialisé, les hangars ainsi que les cellules de chargement sont climatisés. Il faut un vaste parking pour les camions.

La tendance actuelle est au conteneur réfrigéré.

*poste céréalier.

Sa largeur est réduite grâce au stockage en silo. Le chargement et le déchargement des navires est effectué par des appareils spéciaux (aspirateurs pneumatiques, chaînes Reddlers, goulotte de chargement avec disperseur).

*Poste pour vins et liquides en vrac.(autres que dangereux)

Les canalisations peuvent être prévues en caoutchouc, ces postes sont compatibles avec des postes à marchandises diverses, les connections seront étudiées de manière à ne pas interférer avec d’autres moyens de manutention (roulage) et les conduites seront enterrées.

*Poste pour la réception de masses lourdes et indivisibles.

Du type RORO, mais il faut tenir compte du poids des marchandises donc de la résistance des quais.

*Pondéreux en vrac.

Les appontements seront équipés de portiques (bennes, roue à godet, système Reddler…). Ils tiennent compte de la taille des navires ( 150 à 250 mètres). Les dispositifs de défenses et d ‘amarrage doivent être conçus pour résister aux mouvements de ces grands navires.

Des aires de pré-stockage doivent être prévues. Le poids et la taille des engins de manutention conditionnent les capacités de résistance du quai. Il peut être prévu plusieurs engins de chargement ou de déchargement pour accélérer les opérations commerciales pour un même navire. 

*Postes pour gaz et hydrocarbures.

Ces postes sont en général des appontements ou des ducs d’Albe. Les moyens d’amarrage sont des crocs à largage rapide afin de faciliter la manutention des aussières ou câbles. Ces appontements seront équipés d’ouvrages de desserte qui supporteront les canalisations ; bras de connexion et accès au navire. Ils seront suffisamment vastes pour permettre la manœuvre de véhicules de lutte contre les sinistres. Pour les postes pour gaz liquéfiés les équipements diffèrent du fait que les produits sont maintenus à des températures très basse (-165 ° pour le GNL).

Les cuves de stockages seront prévues auxquelles pourront être ajoutées des installations de déballastage, dégazage et inertage.
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