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Fiche N° 16 :

Connaissance générales et manœuvre :

Fiche 16.4

-les manœuvres courantes d’accostage et d’appareillage, utilisation des aides à l’accostage

Fiche 16.4.1

-le mouillage

CT : code des transports

RGP règlement général de police dans les ports maritimes de commerce et de pêche

RPP règlement particulier de police

ZMFR : zone maritime et fluviale de régulation

MD : marchandises dangereuses

AP : autorité portuaire 

AI3P : autorité investie des pouvoirs de police portuaire

Textes en application.

Au regard des textes, il revient à la capitainerie dans le cadre de sa mission de police du plan d'eau (AI3P), d'autoriser à un navire à mouiller dans la zone d'attente de son port.

La compétence de la capitainerie s'étend en dehors des limites administratives d'un port à une ZMFR constituée des zones d'attentes.

Rappel, ce navire ne peut entrer dans les limites administratives du port que sur autorisation de l'AP.

Code des transports / Titre III / POLICE DES PORTS MARITIMES

CHAPITRE Ier DISPOSITIONS GENERALES

Section 1 Champ d’application

Article L. 5331-1 – Les dispositions du présent titre s'appliquent dans les limites administratives des ports maritimes à l'exclusion des ports militaires.

Les dispositions relatives à la police du plan d'eau s'appliquent à l'intérieur d'une zone maritime et fluviale de régulation comprenant, en dehors des limites administratives du port, les espaces nécessaires à l'approche et au départ du port. Ces espaces sont constitués des chenaux d'accès au port et des zones d'attente et de mouillage.

Les conditions de délimitation de la zone maritime et fluviale de régulation sont fixées par un décret en Conseil d'Etat, qui peut prévoir des dispositions particulières pour les ports civils attenants aux ports militaires.

Ajoutons le RGP (objet du chapitre III du titre III).

Ce texte précise que pour certains articles, il s'applique  également  en dehors de limites administratives.

Les articles concernés sont les articles 8, 9, 10 et 12. Le mouillage fait l'objet de l'article 9.

DECRET

Décret n° 2009-877 du 17 juillet 2009 portant règlement général de police dans les ports maritimes de commerce et de pêche

NOR: DEVT0907239D Version consolidee au 01 avril 2011

Article 1 

Champ d'application.

Les dispositions du présent règlement s'appliquent a l'intérieur des limites administratives des ports dont l'activité dominante est le commerce ou la pèche, a l'exception de leurs bassins exclusivement destines a la plaisance.

Les articles 8, 9, 10 et 12 s'appliquent également dans la zone maritime et fluviale de régulation mentionnée a l'article L. 301-1 du code des ports maritimes.(comprendre L 5331-1, voir ci-dessus).

Article 9 

Stationnement des navires, bateaux ou engins flottants, mouillage et relevage des ancres.

Il est interdit a tout navire, bateau ou engin flottant, a l'intérieur du port et dans la zone maritime et fluviale de régulation, de stationner hors des emplacements qui lui ont été attribués et de faire obstacle a la libre circulation.

Les règlements particuliers précisent les conditions dans lesquelles le stationnement et le mouillage des ancres sont autorises dans le port a l'exception des chenaux d'accès.

Sauf autorisation expresse ou nécessite absolue, le stationnement et le mouillage des ancres sont formellement interdits dans les chenaux d'accès et dans le cercle d'évitage d'une installation de signalisation maritime flottante.

Les capitaines et patrons qui, par suite d'une nécessite absolue, ont du mouiller leurs ancres dans les chenaux d'accès ou dans le cercle d'évitage d'une installation de signalisation maritime flottante doivent en assurer la signalisation, en aviser immédiatement la capitainerie du port et procéder a leur relevage aussitôt que possible.

Toute perte d'une ancre, d'une chaine ou de tout autre matériel de mouillage à l'intérieur du port pendant les opérations de mouillage et de relevage doit être déclarée sans délai a la capitainerie.

Les arrêtés PREMAR applicables sur le plan d'eau de Lorient (vérifier ceux en cours aux abords de votre port).

ARRETE N° 2004/10

Réglementant la circulation des navires étrangers ainsi que le stationnement des navires français

et étrangers dans les eaux intérieures de la zone maritime Atlantique.

Réglementation du mouillage

Article 6: Dans les eaux définies à l’article 1er, les navires visés à l’article 2 ne sont autorisés à mouiller ou stationner que dans les cas suivants :

1 pour une durée inférieure à 72 heures, en cas d’attente d’entrée dans un port ou en cas d’attente d’ordre à la sortie d’un port, après avoir prévenu l’autorité portuaire et informé le CROSS compétent, dans les zones de mouillage d’attente réglementairement déterminées ;

2 lorsque le stationnement ou le mouillage fait partie des circonstances ordinaires de l’exploitation (navires de pêche, drague, sablier, etc.…), sous réserve, lorsque c’est nécessaire, que la dérogation mentionnée à l’article 257 du Code des douanes soit accordée pour l’activité concernée ;

3 pour la réalisation d’escales de courte durée de navires à passagers, après autorisation de l’autorité maritime dans les conditions fixées à l’article 15 du présent arrêté ;

4 en cas de mauvais temps, d’avarie ou autres cas assimilables à la force majeure, après autorisation de l’autorité maritime qui conseille le capitaine du navire sur le lieu et les conditions de mouillage.

Désignation de l’autorité maritime compétente

Article 12: L’autorité maritime visée dans le présent arrêté est le préfet maritime de l’Atlantique ou toute autorité agissant en son nom.

Le terme « autorité portuaire » mentionné dans le présent arrêté désigne les officiers de ports.

Le cadre légal et règlementaire est en place. Une capitainerie attribue ou non un poste de mouillage pour un navire à destination, en provenance ou transitant simplement dans le port. Ce poste de mouillage doit se trouver dans une zone qui doit être bien définie.

Notons que des postes particuliers pourront être désignés pour certains navires, navires citerne MD par exemple.

Ces précisions seront inscrites dans les règlements particuliers.

Les règlements particuliers sont ceux cités dans l'article L 5331-10 du CT, dans lesquels les dispositions applicables dans la ZMFR seront prises par le PREMAR.

Vous constaterez que dans le cas de beaucoup de ports, les ZMFR n'existent pas et qu'en guise de RPP il n'existent que les arrêtés PREMAR.

Le mouillage.

Un navire mouillera dans votre ZMFR à la position que vous aurez donné, soit en attente d'entrer, soit en attente d'ordre soit pour réparer et également pour se protéger du mauvais temps.

Quoique qu'on dise, un mouillage sert à se protéger du mauvais temps mais peut également présenter des risques et il convient alors de prendre la mer et naviguer à la cape. Notons aussi que la zone de navigation à la cape (drifting area) devra être suffisamment étendue, car un demi tour et une remontée au vent n'est pas confortable pour tous les navires...

Ainsi si votre ZMFR offre une bonne tenue et un abri du vent, du courant et de la houle (il existe des zones réunissant ces conditions...), un navire devrait tenir son poste.

Outre offrir une bonne protection des éléments, la position de mouillage sera définie par :

· la tenue du fond (l'ancre doit bien crocher), argile, vase dure et sable sont de bonne tenue,

· la profondeur,

· l'accès. En effet nous avons vu plus haut qu'un appareillage en urgence pourrait être salutaire,

· une surface suffisante pour y inscrire la zone d'évitage.

La tenue du fond et la croche de l'ancre.

La tenue de l'ancre dépend de :

· la nature du fond,

· les qualités de l'ancre, pouvoir de pénétration et poids,

· longueur de chaîne filée.


Action en cas de mauvais temps.

Mouiller plus de chaîne. En plus d'augmenter le poids de la ligne de mouillage, donc augmenter Tr, cela permet de reposer la verge de l'ancre sur le fond et favoriser la croche dans le sol. Le cercle d'évitage se trouvera modifié, avoir cette notion à l'esprit en attribuant un  mouillage.

Mouiller la deuxième ancre.

Tout d'abord en plomb de sonde, elle augmentera Tr.

Enfin, mouiller en barbe l'ancre sous le vent en profitant d'une embardée.

Mettre la machine au paré à manœuvrer, soit pour quitter le mouillage soit pour mettre en avant afin de soulager le mouillage.

Notes :

· Du fait de l'effet du pas d'hélice (pas à droite) en marche arrière (casser l'erre en arrivant au point de mouillage), un navire mouillera toujours bâbord.

· Le poids des ancres ainsi que le calibre de la chaine s'expriment en fonction du « nombre d'armement » (NA) ,nombre défini par les sociétés de classification. Le poids d'une ancre doit être égale à 3xNA.

Dans d'autres ports (pour exemple).

Pour Bayonne. 

Concernant la règlementation des navires  dans la zone de mouillage, les arrêtés Prémar en vigueur sont: 

- Le N° 75/98 règlementant la circulation et le mouillage des navires, 
ainsi que la pose des engins de pêche à l'entrée du port de Bayonne*. 
- Le N° 2006/69 règlementant l'accès aux ports français des navires 
transportant des hydrocarbures et certaines substances dangereuses*. 
Mais ça c'est général à tous les ports couvert par le Prémar Atlantique, 
et c'est détaillé par port dans les annexes.. 

*Un supplément concerne la capitainerie de Bayonne qui donne compétence 
aux officiers de port en cas de mauvais temps d'enjoindre les navires de 
quitter le mouillage ou de l'interdire selon les conditions météo. 
Au cas ou nous n'aurions pas captés que désormais le CT nous donne ce droit dans le cadre des compétences dans les ZMFR. 

Dans la pratique, en cas de mauvais temps annoncé et de grosse houle, l'officier de port contacte le navire mais il est quelquefois confronté soit au silence ou soit à l'obstination du capitaine qui peut demeurer dans tous les cas  seul juge des dispositions à prendre pour son navire. 

Les Sables d'Olonne.

Il existe une zone d'attente en baie (au plus près à 1500 yrds de la grande jetée tout de même) qui fait l'objet d'une "sea note" sur les cartes marines. 

Pas de création de ZMFR pour cette zone. Compétence PREMAR dans le cadre du 2004/10 géré "in situ" par les sémaphores des Baleines (ile de Ré) le jour et de Saint Sauveur (ile d'Yeu) la nuit.

Dans les faits c'est la capitainerie qui oriente le navire demandeur vers la zone d'attente lorsque celui ci réussi à nous joindre sur le 12 et on en profite pour lui confirmer la mise à bord du pilote. 

La capitainerie renseigne régulièrement le Cross des navires à ordres en sorties et susceptibles de mouiller quelques temps. Idem pour ceux dont le séjour en attente dépasse les 48 heures avant entrée. 

Si la distance voisine 1,5 à 2 fois le TE, les efforts sont multiplié par 3, on peut de plus observer un effet de squat ou surenfoncement.





La touée de chaine doit voisiner les 3 à 5 fois le fond.


Un maillon mesure environ 30 mètres.
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Th: effet de traction des éléments (vent, courant,...)


Tr: tension de rappel (poids de la chaîne tenue de l'ancre)





Poids de la ligne de mouillage








