Fiche 16.7


Fiche N° 16 :

Connaissance générales et manœuvre :

Fiche 16.7

-Mesures de sécurité particulières prises lord du transport et de la manutention de matières dangereuse à bord (notions)

(Réf. SOLAS chap. VII partie A)

Les dispositions s’appliquent à toutes les marchandises dangereuses transportées en colis ou en vrac à bord de tous les navires soumis aux règles SOLAS et aux navires d’une jauge brute inférieure à 500 tx. Le transport de marchandises dangereuses est interdit si il n’est pas conforme aux règles SOLAS.

Chaque gouvernement doit publier des instructions détaillées fixant les conditions d’emballage et d’arrimage de ce type de marchandise en se rapportant au code IMDG ( code maritime international des marchandises dangereuses).

Classification des marchandises dangereuses.

· 1
:
matières et objets explosifs

· 2
:
gaz comprimés, liquéfiés ou dissous sous pression,

· 3
:
matières liquides inflammables,

· 4.1
:
matières solides inflammables

· 4.2
:
matières sujettes à combustion spontanée,

· 4.3
:
matières qui au contact de l’eau, dégagent des gaz inflammables

· 5.1
:
matières comburantes,

· 5.2
:
peroxydes organiques,

· 6.1
:
matières toxiques,

· 6.2
:
matières infectieuses,

· 7
:
matières radioactives,

· 8
:
matières corrosives,

· 9
:
matières dangereuses diverses.

Emballage.

L’emballage d’une marchandise dangereuse doit être:

-en bon état,

-résister au produit,

-supporter les risques normaux de la manutention et du transport maritime,

les emballages de récipients doivent en outre:

-réduire les risques présenter par le produit,

-entourer complètement le récipient et pouvoir être disposer de manière bien caler le récipient,

-il doit avoir un bon pouvoir absorbant.

Les récipients doivent avoir une marge de remplissage suffisante pour tenir compte de la plus haute température pouvant être atteinte au cours du transport.

Les bouteilles ou récipients pour gaz doivent répondre aux normes de construction, de mise à l’épreuve et d’entretien prévus. Ils doivent être correctement remplis.

Les mêmes règles sont appliquées aux récipients vides non nettoyés.

Marquage, étiquetage et apposition d’étiquettes-placards.

Les colis contenant des marchandises dangereuses doivent porter des étiquettes, marques au pochoirs ou étiquettes placards distinctives, pour indiquer clairement les propriétés dangereuses de la marchandise. Ces étiquettes et marquages doivent être apposés conformément au code IMDG. Les appellations commerciales seules ne sont pas admises. En outre ces marques doivent résister à une période d’au moins trois mois en eau de mer.

Documents.

On doit utiliser l’appellation technique exacte. Les connaissements établis par le chargeur doivent comprendre un certificat ou une déclaration certifiant que l’emballage et le marquage sont conformes aux conditions exigées pour le transport.

Tout navire doit posséder une liste et un plan d’arrimage de cette marchandise.

Conditions d’arrimage.

Les marchandises dangereuses doivent être arrimées de manière appropriée et sûre en tenant compte de leur nature. Les marchandises incompatibles doivent être séparés les unes des autres (Code IMDG).

 Les explosifs doivent être séparés des détonateurs ou autre système de mise à feu et doivent être arrimés dans des soutes parfaitement fermées et verrouillées. Les appareils électriques te les câbles de tout compartiments dans le quel sont transportés des matières explosibles doivent être conçus et utilisés de manière à réduire les risques d'incendie ou d'explosion.

Les marchandises présentant un risque de dégagement de vapeurs dangereuses doivent être placées dans des locaux parfaitement ventilés. On prendra soin d’analyser l’air ambiant avant d’ordonner la manutention dans le local ou conteneur.

Les navires transportant des liquides ou gaz inflammables doivent prendre des précautions spéciales en matière de lutte contre les incendie. (Codes IBC, IGC, …)

Les matières sensibles à la chaleur ou susceptibles de s’enflammer de manière spontanée ne doivent être transportée que si toutes les précautions nécessaires ont été prises afin de minimiser le risque d’incendie.

Les matières et objets explosifs transportés à bord des navires à passagers.

Réglementées en fonction de leur groupe de compatibilité (S, C, D, E, G ou B)
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