Fiche 18.5


Fiche N° 18 :

Sécurité du navire.

Fiche 18.5

-Equipements de sécurité à exiger à bord des navires suivant leur affectation et suivant leurs type.(notions)

SOLAS

Pour les navires à passagers, outre les systèmes de détection, d’extinction et d’alarme, le navire doit être construit en acier la principale différence est le nombre d’équipement de pompier. Il est fonction de la longueur totale de locaux à passagers Il est de l’ordre de deux équipements pour 80 mètres de longueur de locaux.

Recueil IBC pour les navires citernes transportant des produits chimiques.

Chambre des pompes dispositif fixe à CO2 ou halons, qui ne doit servir qu’a à l’extinction et non à l’inertage.

Tranche à cargaison : 

un dispositif fixe à mousse sur le pont et autres systèmes en fonction de la cargaison. Il doit pouvoir projeter de la mousse sur toute la surface du pont et citernes. Il doit être d’une mise en œuvre simple et rapide avec le poste de commande proche des locaux d’habitation, à l’écart de la tranche à cargaison, d’un accès facile et pouvant fonctionner en cas d’incendie. Il doit pouvoir produire de la mousse pendant une durée de 30 minutes. Des canons doivent être placés en protection de la dunette sur les deux bords et face à la tranche de cargaison. Un nombre minimum de quatre cannes doit être prévu pour atteindre les endroits qui ne le seraient pas par les canons. Des sectionnements doivent être placés afin d’isoler les parties qui pourraient être endommagées. Les dispositifs d’extinction doivent être prévus en protection des postes de chargement. Les agents d’extinction pour certains produits sont précisé au chapitre 17 du recueil.

Protection du personnel.

Matériel de protection.

Le personnel occupé aux opération de chargement et de déchargement doivent être équipé de sorte à ne pas laisser une partie du corps sans protection. Gants, tabliers, lunettes, chaussures et vêtements doivent être prévus pour résister aux agressions du produit manipulé. Ces équipements doivent être rangés dans des locaux et armoires spécialement conçus pour cela. Ils ne doivent en aucun cas être rangés dans les locaux d’habitation.

Equipement de sécurité.

Les équipements doivent être conforme à la convention SOLAS, ils doivent permettre une intervention de 20 minutes.

· Appareil respiratoire à air (pas d’oxygène)

· Vêtement de protection

· Câble de sécurité

· Lampe antidéflagrante

En réserve :

· Des bouteilles d’air pleines parées

· Un compresseur

· Un réseau de conduite à basse pression pouvant s’adapter aux appareil respiratoires et un équipement de sécurité complet, dans la chambre des pompes pour des produits dégageant des vapeurs toxiques

Les équipements sont vérifiés une fois par mois.

Du matériel médical de première urgence doit être en place sur le navire avec les antidotes pour les cargaisons transportées. Des douches et dispositifs pour laver les yeux doivent être prévus sur le pont à des endroits clairement signalés.

Recueil IGC pour les navires transportant du gaz.

D’une manière générale toute source d’inflammation doit être supprimée dans les locaux où peuvent s’accumuler des vapeurs inflammables.

Les dispositions sont similaires mais prévues pour un dispositif à eau diffusée ou à poudre.

Les locaux prévus pour la manipulation de la cargaison doivent être soumis à une ventilation mécanique pouvant être commandée de l’extérieur des locaux. Les aspirations sont prévues pour aspirer soit en hauteur soit en bas ou les deux (gaz plus ou moins lourds que l’air). Ils sont à dépression dans les locaux compresseurs ou pompes, ils sont à surpression dans les locaux contenants les moteurs électriques d’entraînement.
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