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Fiche N° 9 :

Police des ports.

Fiche 9.5 -le transport et la manutention des marchandises dangereuses.

*Généralités sur les différentes réglementations applicables à bord des navires et dans les ports, classification des marchandises dangereuses,

Le code des transports.

« Compétences de l’Etat

Art. L. 5331-2. − L’Etat fixe les règles relatives à la sécurité du transport maritime et des opérations portuaires.

Les règlements généraux de police applicables aux ports de commerce, aux ports de pêche et aux ports de plaisance sont établis par voie réglementaire.

… »

Il s'agit là du règlement générale de police dans les ports maritimes de commerce et de pêche : le RGP.

Le RGP.

Le RGP sera décliné, article par article, en règlement particulier de police : le RPP.

Il spécifiera les mesures de police précises à appliquer quai par quai, terre-plein par terre-plein, notamment pour ce qui concerne les marchandises dangereuses, dans sont article 17 :

« Dépôt et enlèvement des marchandises.

L’autorité portuaire fixe les emplacements sur lesquels les marchandises peuvent séjourner. S’il s’agit de marchandises dangereuses, les emplacements sont fixés par le règlement général de transport et de manutention des marchandises dangereuses dans les ports maritimes (RPM) et le règlement local pris pour son application.

... »

« Compétences de l’Etat

Art. L. 5331-2. − L’Etat fixe les règles relatives à la sécurité du transport maritime et des opérations portuaires.

...

L’Etat fixe les règles relatives au transport et à la manutention des marchandises dangereuses. Le règlement général de transport et de manutention des marchandises dangereuses est établi par arrêté de l’autorité administrative.

… »

Il s'agit là du Règlement pour le transport et la manutention des marchandises dangereuses dans les ports maritimes : le RPM.

Le RPM.

Après étude de dangers, ce RPM sera « traduit », article par article en RPM Local. Il s'impose à la fois sur les quais et terre-plein, mais également à bord, notamment en cas de demande de travaux, avitaillement, etc...

Sur les quais et terre-pleins par exemple, le RPM Local  imposera le dépôt de la marchandise en une quantité maximale/limitée, en îlots, séparés de X mètres. On trouve également cette notion de séparation des  marchandises dans les conditions d'arrimages imposées dans le code IMDG.

*Classification des matières dangereuses,

Le premier ouvrage à consulter est la convention SOLAS.

La SOLAS, dans son chapitre VII, traite des marchandises dangereuses (remarque nous n'avons toujours pas parlé de « matières » dangereuses, ainsi certains d'entre nous parle du « bureau matières dangereuses », il serait plus exact de dire « bureau des marchandises dangereuse »)

Peut de pages sont consacrées à ces marchandises.

En effet, la SOLAS revoit à différents documents spécifiques :

· code IMDG : transport en colis et vrac solide (voir aussi code ISMBC),

· recueil IBC : construction et équipement des navires transportant des produits chimiques liquides dangereux en vrac,

· recueil IGC : construction et équipement des navires transportant des gaz liquéfiés en vrac,

· recueil INF : prescriptions applicables au transport de combustible nucléaire irradié, de plutonium et de déchets hautement radio actifs en colis à bord des navires.

Le code IMDG reste le document « de base » pour savoir, dans le cadre d'une première analyse,  si une marchandise est dangereuse ou pas.

La marchandise est une matière, substance ou objet conditionnés pour le transport, ainsi, le code IMDG propose le classement des matières dangereuses, le conditionnement, l'arrimage, etc....

Les classes des matières, substances et objets dangereux sont au nombre de 9 :

· classe 1: matières et objets explosible,

· classe 2: gaz,

· classe 3: liquides inflammables,

· classe 4 : matières solides inflammables,

· classe 5 : matières comburantes et peroxydes organiques,

· classe 6 : matières toxiques et matières infectieuses,

· classe 7 : matières radioactives,

· classe 8 : matières corrosives,

· classe 9 : matières et objets dangereux divers.

Notons que quelque soit le mode, colis ou vrac, gaz, liquide ou solide, une marchandise sera toujours « classée » et accompagnée d'un N°, le N° ONU et d'une appellation propre (les appellation commerciales ne sont pas admises).

*Règles concernant le chargement et l’arrimage des marchandises dangereuses à bord des navires.

Comme précisé plus haut, ces règles sont imposées en fonction du conditionnement ou mode de transport, colis, vrac mais également qualité de la marchandise, gaz, liquide ou solide.

Pour chaque marchandise et son conditionnement les conditions de chargement et d'arrimage sont précisées dans les différents code ou recueils.(voir les fiches 16.8)
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