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Fiche N° 11 :

Droit public

Fiche 11.2

Notions générales de droit administratif :

Fiche 11.2.1-L’organisation administrative française.

Fiche 11.2.1.2 la région.

La région.
Circonscription administrative regroupant plusieurs départements économiquement complémentaires. La région a un territoire et une organisation démocratique.

Le statut de la région est une création des lois sur la décentralisation (02/03/1982).

Elle est gérée par trois organes :

· Le conseil régional (élu pour 6 ans). 
· Le président du conseil régional (élu par le conseil).
· Le conseil économique et social. 
Elle est assistée ou soutenue par l’état par deux organes.
· Les services de la région. 
· Le préfet de région (représente l’Etat).

Le Conseil régional.

· Les régions sont des collectivités territoriales. Elles sont administrées par un Conseil régional, élu au suffrage universel direct par département, il règle par ses délibérations les affaires de la région. Il est chargé, du développement économique régional et de l'aménagement du territoire, des lycées, de la formation professionnelle et des aides aux entreprises. 
Il est autorité portuaire (si MD)et autorité investie du pouvoir de police (si pas de MD), il siège ou est représenté au CA des ports autonomes Art. *R112.1 ou au Conseil portuaire Art *R142.2.

Le président du conseil régional.

· Le président est élu par le Conseil régional.Il est l'organe exécutif de la région. Il prépare et exécute les délibérations du Conseil, ordonne les dépenses et prescrit l'exécution des recettes. La liste des services placés sous son autorité est approuvée par arrêté du ministre de l'intérieur. 
Il siège ou est représenté au CA des port autonomes ou aux Conseil portuaires.
· Le conseil économique et social.

Organe consultatif, composé de représentants des organismes et activités à caractère économique, social, culturel, scientifique, sportif. Il souligne le rôle « économique et social » de la région.

Les services de la région.

Des services extérieurs des administrations civiles de l'Etat dont l'action s'étend sur plusieurs départements de la région, ainsi que le cas échéant, des services départementaux de ces services sont mis en tant que besoin, à la disposition du Président de la région pour la préparation et l'exécution des délibérations du Conseil régional.

· Chaque année le représentant de l'Etat et le Président du Conseil déterminent, par convention, les actions que les services extérieurs de l'Etat devront mener pour le compte de la région, ainsi que les modalités de leur exécution. 
Le préfet de région.

Il prend le titre de "Préfet de la région de…", il est le préfet du département où est situé le chef lieu de la région. Il dispose à l'égard des services de l'Etat , à l'échelle de la région, des mêmes pouvoirs que ceux exercés au niveau départemental par le Préfet de département. Il anime et coordonne l(activité des préfets de départements, il n'y a pas de liens de subordination entre le préfet de région et ceux de départements. Ces pouvoirs s'exercent sur l'ensemble de la région, son contrôle administratif uniquement à l'égard des institutions régionales et pour les attributions de l'Etat, uniquement pour celles qui sont exercées à l'échelon de la région. Il est chargé conjointement avec le Président du Conseil régional de veiller à la coordination entre le plan national et le plan régional. 

· Il siège au CA du port autonome de sa région Art. *R112.1.
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