Fiche 16.8.4


Fiche N° 16 :

Connaissance générales et manœuvre

Fiche 16.8 Mesures de prévention à bord des pétroliers, gaziers, produits chimiques RORO (notion).

Fiche 16.8.4 Installations diverses à bord des navires citernes.

Gaz inerte et installations de gaz inerte (inert gas system).

Gaz inerte et inertage.

Une installation de production de gaz inerte permet de baisser le taux d'oxygène présent dans l'atmosphère d'une citerne.

Le taux d'oxygène dans une citerne  inertée est de 8% (recommandation ISGOTT International Safety Guide for Terminals and Tankers).

Un navire inerté n'est pas un navire « free gas », pour faire simple, un navire « free gas » est un navire dont l'atmosphère est respirable, ni toxique, ni inflammable, ni inerte.

Le navire est en atmosphère inerte entre chaque chargement. En déchargement, du gaz inerte est envoyé en permanence dans la citerne, celle-ci étant tenu en pression légèrement positive afin d'éviter toute entrée d'air.

Avant le lavage d'une citerne, celle-ci sera en général « balayée » (purging) afin d'être assuré que le plus possible de vapeur du précédent produit soit éliminée. Le balayage se pratique également avant que la citerne soit ventilée en air frais, pour travaux ou visite par exemple.

Il existe deux méthodes de remplacement de l'atmosphère des citernes (voir fiche 16.4.8 Annexe 1):

· la méthode par piston gazeux, on limite la turbulence et on utilise la différence de densité des gaz,

· la méthode par balayage, le gaz est introduit à grande vitesse et grand débit, on crée des turbulences.

Pendant le transport, la perte de pression par fuite ou baisse de T°, est compensée  par un « regonflage » (topping up). En fin d' opération de chargement cette opération est appelée blanketing ou padding. 

Après manutention, les circuits, cofferdams de pompes et lignes de cargaison sont également inertés.

Les installations de production de gaz inerte.

Elles sont de trois types :

· à combustion par système de récupération des gaz d'échappement machine ou auxiliaires,

· à combustion par brûleur,

· à membranes.

Les systèmes à combustion.

Les deux premiers types fonctionnent selon le même principe, il s'agit d'utiliser soit les gaz récupérés aux échappements de la machine ou des auxiliaires, soit ceux générés par un brûleur.

Dans les deux cas, les gaz doivent être lavés car ils contiennent des particules solides et des composés indésirables comme le dioxyde de soufre (SO2) ; Ils doivent être refroidis, la température de sortie de ces gaz atteignant les 400°. Il seront ne suite déshumidifiés.

La tour de lavage est appelée scrubber unit, le déshumidificateur demister.

Enfin un joint de pont et un clapet de non retour assurent une protection contre le retour des gaz vers le compartiment machine. La conduite des ces installation se fait du PC cargaison (CCR / Cargo Control Room suivre les flèches sur le pont).

Le système à membranes.

Le système comporte plusieurs pompes et des membranes actives. Le flux circule à travers des filtres et des déshumidificateurs puis entre des membranes, il s'enrichit en azote. L'air riche en oxygène et le gaz inerte contenant encore de l' oxygène (5%) sont  est rejetés à l'atmosphère.

L'azote est contrôlé par un analyseur, il est refoulé vers des bouteilles de stockage, l'installation stoppe la production à un seuil de pression.

Le système d'évacuation des vapeurs de cargaison.

En chargement le remplissage de la citerne provoque l'évacuation des gaz ou vapeurs. En déchargement il faut éviter une trop forte dépression et une entrée d'air extérieur.

Enfin, les variations de T° et de pression pendant le voyage doivent être contrôlées, la citerne devant toujours rester en légère pression positive afin d'empêcher l'entrée d'air.

Le système d'évacuation des vapeurs (tank venting system) assure ces fonctions.

Les soupapes pression dépression (PVV / Pressure Vacuum Valve).

Ces soupapes sont montées sur chaque citerne. Leur principale fonction est d'éviter une surpression ou une dépression excessives. 

Note : en ronde sur les appontements, on pourra constater si un navire est en opération de chargement en écoutant le claquement caractéristique des soupapes.

Elle permet le dégagement des vapeurs à une vitesse suffisamment importante pour projeter celles-ci à une distance sûre du pont du navire tout en assurant une bonne dilution.

Note : il me semble que le chargement pourra être stoppé si les conditions de vent sur l'appontement sont insuffisantes, par contre il est sûre qu'en cas  d'orage l'opération est stoppée.

RPM :Directives a suivre pour remplir la liste de controle

A7- Les Procédures de manutention de la cargaison, du combustible et du ballast ont - elles été convenues ?

...

Lorsqu'un orage électrique s'annonce, il faudrait suspendre les opérations et fermer toutes les ouvertures sur le pont et tous les dégagements.

...

Les soupapes sont équipées d'un dispositif de manœuvre manuel.

Leur fonctionnement doit être vérifié avant opération, elles peuvent être victimes d'un blocage (produit) ou du gel par exemple.

La ligne de vapeur et le mât de dégazage.

La ligne de vapeur met en commun toutes les atmosphères des citernes. Les organes, connexions, collecteurs sont signalés à bord par l'inscription « VAPOR ».

Ce collecteur sert également de réseau de distribution de gaz inerte.

Le mât de dégazage (mast riser) permet de refouler les gaz émis au chargement, il sera isolé au chargement.

Cette ligne est équipée d'un joint hydraulique, appelé « casse vide » ( PN breaker), il est complémentaire aux PVV, avec un seuil de déclenchement plus élevé.

Le système de récupération de vapeurs (VECS / Vapor Emission Control System).

A l'inverse des autres système, celui-ci collecte les gaz et vapeurs pendant les opérations de chargement, puis, connecté à la terre, ces gaz ou vapeurs sont refoulée pour traitement ou incinération.

(à venir, ballastage, lavage, ullage)

Le système d'évacuation des vapeurs de cargaison.

Le chargement, déchargement ou transport d'une cargaison dans les citernes provoque des variations de pression qu'il faut contrôler, c'est la fonction du système d'évacuation des vapeurs de la cargaison (tank venting system).
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