Fiche 17.9


fiche N° 17 :

Théorie du navire.

Fiche 17.9 Stabilité sous grands angles, relation entre les formes de coque et la stabilité sous les grands angles (calculs simples).

On parle de stabilité sous grands angles quand la gîte dépasse 10 d°, on considérera alors le moment du couple de stabilité :

Mt = P x (h – a) x sin 

Le bras de levier de redressement (h-a) x sin est alors calculé par les chantiers de construction.

« h », distance entre « B » et le point métacentrique, dépend des formes de la carène. 

A faible inclinaison il est sensiblement égale à  « r ».

Le point métacentrique « M » s’élève ou s’abaisse en fonction de l’inclinaison, cet écart est important quand l’inclinaison dépasse 10 d°.

Plus le navire s’incline, plus « h » devient plus grand que « r », c’est une caractéristique des navires à muraille droite, fond plat et à franc bord important, navire de commerce moderne.

Si au cours du voyage « G » vient à se confondre avec « M », métacentre initial donc GMT, (r-a) nuls, le fait que « h » soit plus grand que « r » il y aura toujours un couple de redressement, situation valable tant que la flottaison n’atteint ni le pont ni les bouchains.

Principe du déplacement du point métacentrique.

Théorème de Bouger :
r = I / V


r rayon métacentrique

I moment d’inertie de la surface de flottaison

V volume de carène pour le tirant d’eau considéré.

Si le navire s’incline, le volume de carène et surface de flottaison changent, donc  « I » et « V » changent donc « r » , soit « h » pour les grandes inclinaison.
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